

ANUNCIOS

TARIFA DE PRECIOS

En 4.ª plana, línea sencilla, 0'10 ptas.
En 3.ª id. id. de reclamo, 0'20
En Sección de Noticias, línea, 0'25

Número suelto 5 cts.

Calle General Aznar, 41.

La Opinión

PERIÓDICO LIBERAL

Se publica los jueves y domingos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Cartagena: 0'50 ptas. al mes.

En provincias: Un trimestre, 1'75.

Seis meses, 3'50.

LA CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA AL ADMINISTRADOR

Nuestro Maestrismo

Un día y otro día viene «La Tierra» lanzando chinitas sobre nuestra conducta, presentándonos ante los pasionales...

Si esto fuera cierto, si nosotros nos prestáramos a servicios de tan baja calidad política, mereceríamos...

Pero si nuestra conducta es una clara oposición a esas sospechas, si nuestra historia es la demostración evidente de que jamás faltamos a los principios aceptados...

Para destruir la falsedad, el mejor método es el del razonamiento que parte de los hechos. La lógica tiene un extraordinario valor...

Toda nuestra política, todos nuestros esfuerzos y todos nuestros sacrificios han consistido en marcar la línea que debe separar a los partidos conservador y liberal. Por este empeño...

Esta conducta que arranca del convencimiento, no podemos rectificarla; esa historia que es nuestro primer valor, no debemos abandonarla. ¿Qué motivos tenemos para la rectificación...

Esta conducta que arranca del convencimiento, no podemos rectificarla; esa historia que es nuestro primer valor, no debemos abandonarla. ¿Qué motivos tenemos para la rectificación...

Esta conducta que arranca del convencimiento, no podemos rectificarla; esa historia que es nuestro primer valor, no debemos abandonarla. ¿Qué motivos tenemos para la rectificación...

tenemos que defender? ¿dónde los intereses que hemos de guardar? Estos ilusos llegaron tarde al reparto de los bienes materiales...

Desde el plano de nuestros ideales, nosotros somos la más firme y la más seria oposición a los conservadores; pero todo lo que tiene de intensa esta oposición...

Así es nuestro maestrismo y como sobre nosotros no se puede lanzar ninguna acusación seria, hay que inventar relaciones políticas que no existen...

AUREA

Yo avanzo lentamente por la ribera del mar.

Miro cómo sus aguas se estremecen con perdurable vaiven, formando en su ondulosa superficie montecillos de bullidora espuma.

Es la hora en que el sol, agonizante, toca en el ocaso.

Las reverberaciones del astro moribundo hieren los celajes de sanguinolentas ráfagas, formando estriaciones áureas en el firmamento.

El mar en su espejeante líquido, refleja la coloración del ocaso. Sus ondas, melenas alisadas de un gigante en calma...

Todo lo que me rodea participa de la vivida rubicundez del sol.

Las zonas montañosas destacan en las lejanías tenuemente azules como encendidas ascuas. En la cúspide de sus musgosas peñas...

Las sendas cubiertas de polvo blanquecino que se entrecruzan como hilachos desprendidos del ropaje de los campos...

En la llamada soledad del orbe, los ecos retumban como mármol hueco. El día va entregando a la noche el cetro regidor de los mundos...

Yo sigo avanzando lentamente por la orilla del apacible mar.

Diviso los últimos bañistas que se repliegan hacia la playa; las casetas enclavadas en la arenosa planicie con sus multicolores tonalidades...

Una mujer avanza en dirección opuesta a la mía. Sus flotantes ropas muestran un agradable fru-fru.

Mientras se aproxima, puedo apreciarla como ejemplar de soberbia belleza.

Tiene el pelo rizado, crespo y soberanamente áureo; el rostro oval, la nariz recta, delgada, de hebraico perfil...

Luce vestido de vaporosas gasas, que delata empudoroso arqueo, turgencias mórbitas y vírgenes.

Yo he encontrado reducidas veces mujer comparable a ésta, que cruza simbolizando con sus bellísimos hechizos la pureza de la vestal...

La desconocida se aleja playa adelante.

Yo quedo absorto contemplando su andar quedo y pulcro, sus movimientos llenos de rara distinción...

Y cuando la hermosa ha desaparecido entre la pintarrajeada muchedumbre, yo sigo taciturno y caviloso por la ribera del apacible mar...

F. Alonso de León.

La carretera de La Unión

El pasado martes por la tarde visitó la Comisión de Caminos compuesta de su presidente Sr. Más Gilabert...

Según noticias que hemos comprobado, por el Sr. Más, durante cuya gestión en la Alcaldía se hizo la subasta de las obras...

La cuestión de Occidente

Nuestra influencia en Marruecos

Por mucho tiempo fué preocupación de los grandes pueblos europeos el tan debatido problema de Oriente; el reparto del Imperio Otomano...

El Doctor Maestre, con atinados conceptos, colabora en pro de nuestra política expansiva sobre la que fué nuestra antigua Mauritania...

Permitir que otro pueblo europeo ejerza su hegemonía en Marruecos, sería tanto como pretender el suicidio de nuestra nacionalidad...

La raza española necesita explorar el suelo nacional, colonizar el interior de la península que atesora en sus entrañas grandes riquezas naturales...

No queremos ni podemos permitir ser la Polonia del Sur, ni menos aún ser víctima de la voracidad de los pueblos limítrofes...

La dinastía fundada en el siglo XVII por Muley Ali está a punto de desaparecer y con ella la nacionalidad de un pueblo semi-salvaje...

No se trata pues, de una política de aventuras, sino de una política nacional obligada por las circunstancias de nuestra situación geográfica...

Polibio

Contra-Nonadas

Y presidió la manifestación republicana organizada por el Centro Republicano Instructivo, el diputado monárquico Sr. García Vaso...

Grandioso momento para los consecuentes republicanos, aquel, en que se descubría la lápida con que honra la memoria del ilustre republicano que se llamó D. Francisco Pi y Suñer...

Momento de aurora boreal para el Alcalde, y van dos fenómenos meteorológicos, idénticos, en menos de veinticinco días de Alcaldía.

¡Ojo, D. Apolinario; que las auroras boreales son precursoras de dimisiones de Alcaldes!

No necesita el Sr. García Vaso de mítines republicanos, para ser destronado; su política anfibia le basta para ello.

Y el tiempo, factor indispensable, hará justicia a cada cual, ya que las malas artes político-periodísticas del pulsador de multitudines...

¡Que si cuenta «La Tierra», las cosas a su propia conveniencia, aunque con ello se cometan las mayores herejías con la verdad? no hay duda.

Ahí va la prueba; «La Tierra» en su editorial del día 16 próximo pasado, desfigura lo ocurrido en el mitin Republicano de La Unión...

El Sr. Azzati, que comprendió a tiempo el partido que el Alcantarillero máximo Sr. García Vaso, quería sacar de sus palabras...

¡Por qué no habla «La Tierra» (diario independiente) de todo esto que es verdad y ha sucedido? Vasismo decadente puro.

Suponemos que en Aguilas, que conocieron al Sr. Vaso en su primera visita como aspirante a Diputado...

Higiene infantil

El sueño en los niños

En la vida de un adulto de constitución y costumbres normales, la tercera parte del día está consagrada al sueño. Así, bajo este punto de vista...

Todos en mayor ó menor grado, tenemos afecto a la vida; y en el momento que sacrificamos varias horas para el sueño, preocupémonos a lo menos en conocer bien los efectos útiles de este...

¿Saben lo que es el sueño? Las definiciones no faltan: La más popular es esta: «El sueño es hermano de la muerte».

Los chinos lo entendían así, cuando insertaron en su horrible código de suplicios, un capítulo sobre la privación del sueño...

Maubourg.

(Continuará)

Teatro de Verano

Poco nuevo puede decirse, respecto a las obras puestas en escena desde el pasado domingo.

Las repris de «Las bribonas» y «La Tragedia de Pierrot» han constituido la variación del cartel...

Y ya que de dichas repris nos ocupamos, nos vamos a permitir una indicación; hay obras como la Tragedia de Pierrot, que son esencialmente musicales...

Un Traspunte.

LA ETERNA F...

Con entera imparcialidad, atendiendo más que a otra cosa a aclarar un punto por el cual se puede juzgar el papel que el elemento obrero representa en el «Bloque cartagenero de las izquierdas»...

Es un detalle, insignificante al parecer, pero muy elocuente para los que quieran interpretarlo en toda su grandeza. Creo que es Emerson quien dice que hay que atender preferentemente a estos pequeños detalles...

Helo, aquí: Los obreros aportaron al «Bloque» una fuerza enorme, la más considerable de todas; sin duda alguna, fué la que más decidió el triunfo de los candidatos en las pasadas elecciones de concejales...

Esto demuestra que los obreros que tanto han odiado la política en todas sus manifestaciones, ya bajo un programa radical, como bajo un conservador, están sirviendo—como siempre que los han utilizado los políticos...

Mucho se ha predicado, multitud de pensadores pusieron su talento y su energía a favor del pueblo de la servidumbre política a que estaba sometido, y hoy lo vemos, a estas alturas, cuando se creía que estaba en vías de emancipación...

No soy yo de los que creen que los obreros no deben prestar su apoyo a los partidos avanzados, antes al contrario, en las circunstancias actuales se les debe ayudar para alcanzar algunas pequeñas mejoras...

De esto a formar parte de un Bloque, creado, por y para García Vaso; que únicamente muévase a capricho de García Vaso; que por donde quiera que mira ve a García Vaso, hay la misma diferencia que entre el Himalaya y el Guadarrama.

En esta ocasión han sido los obreros el estribo político de D. José García Vaso. Este señor, como buen cuco, ha escuchado sus actos todos, con esa rídicula y trasnochada teoría de las etiquetas, que únicamente en un pueblo como Cartagena, puede encontrar oídos.

Y a todo esto, el flamante diputado liberal, halagando el oído de los obreros, con doctrinas demoleadoras, y disculpando sus evoluciones con decir que el cacique iba a adueñarse de la obra del Bloque!

¡El cacique! He aquí la eterna cantinela de Vaso. Los obreros, al oír hablar de caciquismo, se estremecen como si les hablaran de brujerías de encantamientos; no se fijan en que el señor Vaso ejerce bajo la envoltura democrática, el más abominable de los caciquismos...

Menester es que la comedia política termine, y que los obreros se den cuenta del papel que representan en una entidad, donde únicamente hanlos admitido como comparsas, y de la cual, bien poco pueden esperar.

A. H.

A NUESTROS SUSCRIPTORES

Rogamos a nuestros suscriptores que nos comuniquen cualquier deficiencia que puedan notar en el reparto de LA OPINIÓN, cosa explicable en los principios de todo periódico, con el fin de evitarla en lo sucesivo.

De sabios es variar

No es preciso leer entre líneas para notar los amargos dejos que destila «La Tierra» con motivo del evidente fracaso experimentado por su Director, al pretender organizar el partido liberal de Cartagena, y del juicio crítico, acerbo y merecido de los señores Barral y Azzati, con motivo de su excursión política a ésta, y a la ciudad

italianos con la agudeza y que le son peculiares, algo peor que el infierno, to y es haber estado en la gloria. El proverbio, es de todo punto aplicable a la situación del Sr. Vaso. Las leyes morales, como las físicas, bajo el imperio de la razón, son fatalmente efectivas más o menos pronto; los aciertos generan el éxito, como los errores el fracaso; y si, la casualidad interponiéndose, presenta efectos contrarios, el tiempo obrando atívicamente, vuelve por la exactitud de la regla.

Si el Sr. Vaso, a quien no odiamos ni mucho menos, piensa en su pasado político, no le extrañará, aunque le desagrado lo que le ocurre: el 12 de Diciembre, le confundió, haciéndole creer que su designación como representante del movimiento de opinión que produjo el triunfo electoral, era la consagración de la jefatura absoluta e indiscutible de ese movimiento, cuando en vigor, no era, ni podía ser otra cosa que la indicación, ó mejor dicho, el punto de partida para llegar con aciertos, a obtenerla.

No hizo aquel movimiento el señor Vaso, aunque contribuyó desde las columnas de «La Tierra» a generarlo: el generador, el verdadero generador de esa criatura, fué el contubernio de conservadores y liberales, con sus errores continuos y prolongados; él y solo él, concitando todas las voluntades en una actitud de resuelta hostilidad, y llevándolas, como si fueran de un solo hombre, a la realización de aquel transcendental acto, y a la designación del Director de «La Tierra», como símbolo del pensamiento que las animó.

Si el Sr. Vaso no hubiera tomado por pedestal propio de su actuación el que esa conjunción de voluntades, le ofreció; si, en vez de ensobrecerse, trastornado por los vapores del incienso que sus íntimos le prodigaron, hubiera convertido su soberbia en modestia, limitándose a ser mero mandatario de los que le habían encombrado, el pedestal lo habría hecho propio, su jefatura y con ella la del partido liberal, la del republicano, la que hubiera querido, la popular, sobre todo, la tendría segura y permanente.

¿Pero, lo hizo así? Recapítale y verá como no: recapítale y vea su obra en lo político y en lo administrativo, y verá que, en ambas órdenes, ha errado de una manera tan clara y tan obstensible, que no cabe ponderarle bastante.

Su encasillado, prescindiendo de los elementos liberales a quienes acudió para que lo consagraran como monárquico, y lo hicieron candidato aceptable ante el Gobierno presidido antes por Moret, luego por Canalejas, y luego de los republicanos a quienes recibió poderoso auxilio, imposibilitándolos para presentar con seguridades de éxito, candidato propio y local, fueron dos errores fatales que le cercenaron la mayor parte de las fuerzas que días antes lucharon unidas, y que al calor del triunfo se hicieron inmensamente superiores.

Sus ofrecimientos no cumplidos en el orden administrativo, su punible descuido para encauzar por los debidos senderos los dos únicos que ha tratado de resolver, el del Alcantarillado y conducción de aguas, que ha enmarañado de modo que no es fácil que se desenrede sin grave daño de los intereses municipales, y el del embargo de la renta de consumos, en que no debió intervenir jamás con el carácter que es público y notorio que lo ha hecho, han sido otros nuevos y graves errores que han consumado su descuido.

La casualidad, le ha mantenido hasta ahora sobre el pedestal que le dió la conjunción; pero la razón, vuelve por sus fueros, y le impone el fracaso como consecuencia forzada de su lamentable error.

No formará, no podrá formar el partido liberal; no será, no podrá ser jefe del partido republicano; no continuará, no continuará ya mereciendo las áureas populares, sino de unos cuantos agradecidos.

Solo un áncora de esperanza le que-

da: convertir su soberbia en humildad; sumarse y no tratar de sumarse de sí, y entonar un modesto yo pecador ante esa conjunción de fuerza que fué, y todavía pudiera ser, si el señor Vaso conociera, que no conoce, esa virtud.

Vea, pues, que aún se le estima.

La Escuela Naval

El Alcalde Sr. Carrión, se ha dirigido a todos los Centros y Sociedades de Cartagena, solicitando, su cooperación para conseguir se instale en esta ciudad, La Escuela Naval y Academia de Infantería de Marina, que tantos beneficios había de reportar a la población.

Es digna otra infracción que pone de manifiesto la Caballeridad personificada de los dueños de las casas de préstamos; estos señores explotan la ignorancia de las clases humildes, para sacar mayores rendimientos en las operaciones que realizan a diario.

Cuando en uno de los talones ó resguardos de préstamos, han transcurrido tres meses desde la fecha que se expidió, tratan de subastar el objeto, sin cumplir en todas sus partes lo que para estos casos determina el Reglamento. La fórmula empleada es inaplicable, pues al tratar de inquirir el postor de una prenda, la cantidad en que fué adjudicada, y los gastos de subasta que proporcionalmente corresponden a dicha prenda, todos son rodeos y ambigüedades, con el laudable fin de dejar incumplida una de las partes más interesantes de la ley.

Dice ésta en su artículo 44: Los sobranos que resultaren de la venta ó realización de las prendas, después de cubrir el capital é intereses con arreglo al artículo treinta y cuatro, y los gastos de subastas, corresponderán a los deudores, y quedarán durante un año a disposición de los mismos. Generalmente, la licitación de las prendas, dan un resultado mucho mayor que la tasación de ellas; teniendo en cuenta que las tasaciones son hechas por personas metalizadas, que por lo que vale veinte, ofrecen tres; de qué, que la realización de los efectos den un superavit a favor del prestatario.

Pongamos el siguiente caso práctico, a los encargados de velar por la pureza y el cumplimiento de las leyes. En una casa de préstamos se realizaron en el mes de Junio último, en pública subasta, varios talones caducados, entre ellos los números quinientos sesenta y cinco, quinientos treinta y uno y seiscientos veintinueve; dichos talones, quedaron en garantías de ocho pesetas, de las cuales no recibió el prestatario más que seis pesetas y ochenta céntimos; pues bien, estas prendas han sido desempeñadas en el mismo establecimiento a los cinco meses, por la insignificante suma de doce pesetas cincuenta céntimos.

¿Cuál ha sido el interés del capital prestado? Si los números no me equivocan, el treinta y seis por ciento mensual. Una friolera.

J. Rodriguez.

El mitin del domingo

Conforme teníamos anunciado, el domingo últimos tuvo lugar en el Teatro Circo, un mitin de propaganda republicana, al que asistieron los elocuentes diputados señores Barral y Azzati.

Como la prensa diaria ha publicado amplias informaciones de este mitin, nos limitamos a consignar que el Teatro estaba completamente lleno, y que todos los oradores, afirmaron la necesidad de que el partido se reorganice para constituir una fuerza que defienda en esta ciudad las aspiraciones republicanas, terminando para siempre las luchas interiores que han imposibilitado hasta ahora la formación de un gran partido potente y vigoroso.

El acto terminó con el mayor orden, siendo ovacionados todos los oradores que hicieron uso de la palabra.

Industria y Comercio

El arrendamiento del desagüe del Llano del Beal.—La Junta general extraordinaria del 20.

Para el Sábado próximo 20 del corriente, está convocada por segunda vez la junta general de propietarios de minas del Llano del Beal, con el objeto de ocuparse de las bases de arrendamiento del desagüe, y de las modificaciones reglamentarias que son indispensables para efectuar debida y eficazmente el contrato.

Ninguna sesión ha revestido, con ser tantas y tan importantes, las que ha celebrado dicha Corporación, el interés que entraña la llamada a celebrarse en el expresado día, por cuanto, el arrendamiento, de acordarse y ser llevado a efecto, entraña de un modo forzoso una variación completa de sistema, puesto, que la atención limitada a unas cuantas minas del desagüe que hasta aquí se ha tolerado por los propietarios de las minas, que debiendo beneficiarse no se han beneficiado, ha de extenderse a toda la zona que necesite desagüe, trayendo por consecuencia a explotación un gran número de minas hoy total, ó casi totalmente inactivas.

No es solo la posibilidad de dar mayores campos de explotación, por efecto de la mayor extensión del desagüe, la que será legítima consecuencia del arrendamiento; sino la segura y debida explotación de muchas minas, que gozando ó debiendo gozar actualmente de los beneficios de desagüe, no se trabajan, ó se trabajan tan parcamente, que viene a ser igual que si estuvieran en estado de paralización.

El arrendamiento, pues, que por perseguir como es natural y justo un fin de lucro, puesto que ha de ocasionar grandes dispendios y riesgos, al contratista, ha de ser un impulsor constante de la más activa explotación, de la importantísima zona del Llano del Beal, mereciendo especialísima atención de propietarios de minas, y de explotadores.

Por tanto de esperar, que la asamblea del sábado próximo se celebre con gran número de propietarios y, asistencia de no menos numeroso público, interesado en tan vasta como útil empresa.

Mucho nos placera que el arrendamiento se acuerde y realice, si há de ser medio eficaz de desarrollar nuestra decaída minería y de dar colocación a los innumerables braceros que demandan trabajo, y que, de seguir la paralización actual, van cada día mayor contingente a la emigración, verdadero padrón de ignominia para todo pueblo culto, cuando no el afán de mayor lucro, si no el hambre es lo que la impulsa.

Ante todo, la verdad

Es forzoso, que en justificación de nuestra conducta periodística, hagamos un poco de historia, encaminada a demostrar que ni LA OPINIÓN ha nacido para sostener campañas de odios que no siente, ni para perder el tiempo en baldías discusiones, ajenas a los intereses generales y a las ideas democráticas. Mucho menos, nuestras plumas humildes, pero honradas y sinceras, han de acometer la ingrata tarea de lanzar injurias sin ton ni son, pues estos procedimientos, no han entrado nunca en nuestro programa. Lo que ocurre, es que «La Tierra», reforzando la habilidad en su grado máximo, intenta presentarse al público como víctima de todos, y como única defensora de Cartagena y de su administración, y esto, es muy fácil reputarlo con razonados argumentos.

La agrupación democrática de Cartagena, cuya alteza de miras y desinterés, fué plenamente reconocida por «La Tierra» y por su olvidadizo Director; ha sido combatida después fieramente por el Sr. Vaso, empleando toda clase de insidias y de falsedades, con las que se intentaba lanzar sombras sobre reputaciones limpias de la más ligera mancha.

Por el solo hecho de no aceptar el Sr. Martínez Muñoz, el cunierismo, que todos estábamos conformes en rechazar—los demócratas, nos convertimos en unos desleales y traidores, y a partir de aquella fecha, desde el Sr. Vaso, hasta el más insignificante de los personajillos que le siguen, creyeron lícito los denuestos, las falsedades, las injurias y todo cuanto perjudicar pudiera a la agrupación democrática, que siguió su camino serenamente, sin preocuparse de aquella rociada de apóstrofes, que no podían perjudicarle, porque su histo-

ria política, es de una transparencia tan diáfana, que no pueden enturbiarla, ciertas acusaciones indeterminadas y ridículas.

Según «La Tierra», la agrupación democrática, está inspirada por el señor Maestre, como así mismo LA OPINIÓN. Lo que se ha olvidado decir al periódico de los infundios—es que D. José, nos ha señalado una pensión vitalicia a todos los demócratas, para que seamos buenos.

Los demócratas, veíamos que la opinión pública, ó mejor dicho, una parte de ella, influida por la campaña de «La Tierra», vivía extraviada; contando con nuestras fuerzas modestísimas, pensamos en la publicación de este periódico, donde trabajamos todos con noble desinterés, defendiendo nuestros ideales sin pensar en lucros ni en granjerías de ninguna índole, pues nuestra única aspiración en política, es cumplir con nuestro deber, que consiste en ser defensores lealísimos de Cartagena y de las doctrinas democráticas.

Para que la verdad luzca en todo su esplendor; necesitamos muchas veces, refutar afirmaciones y conceptos de «La Tierra» que consideramos erróneos, y esto es intolerable para este periódico, que por lo visto no solo tiene la exclusión del talento, de la moralidad y de la reflexión, sino que además, es inviolable é indiscutible, a pesar de su reconocida democracia.

A «La Tierra», le parece bien llamarnos jauría, lanzar sobre amigos nuestros, epítetos mortificantes é inoportunos, motejarnos de desleales, confundirnos en una palabra, con sus vocinglerías y sus desplantes, pero librenos Dios, de dirigir la más ligera alusión al Sr. Vaso, por que entonces se destaparán todas las cajas de los truhenos en defensa del periodista único, del diputado único, del hombre único, del Somer-hombre...

Hay que ser justo y hay que ser razonables, pues de lo contrario, se cae en el más espantoso de los ridículos. Discútanse con razones y con calma, y no se nieguen al adversario los mismos elementos de defensa que contra él se esgrimen, y que en estas lides del periodismo, decida el público de parte de quien esté la razón.

Pero no nos empeñemos en crear ídolos, y mucho menos en presentarnos como víctimas, pues esas sensiblerías están ya pasadas de moda, y ya no las gentes, que poco a poco se van dando cuenta de ciertos juegos, y de ciertos maquiavelismos.

Queja atendida

Hemos recibido un atento beso la mano del Sr. Carrión, en el que nos manifiesta, que en vista de la queja que insertábamos en nuestro número del día 10 del corriente respecto al mal servicio en el alumbrado público de Alumbres, ha conferenciado con el gerente de la Fábrica de luz eléctrica, con el fin de que se corrijan estas faltas.

En nuestro nombre y en el de los vecinos de Alumbres, damos las más expresivas gracias al Sr. Carrión por su diligencia en atender nuestro ruego.

ALCANTARILLERÍAS

Tenemos que comenzar estas líneas con carta forzada, rectificando a «La Tierra» el derecho de prioridad que contra viento y marea quiere cargar en su haber administrativo, al Bloque, atribuyéndole la iniciativa de someter a una comisión especial de conciliación el asunto del Alcantarillado. Esto no es cierto, «La Tierra» lo sabe; el Bloque fué partidario de la rescisión del contrato de las obras, é hizo oposición tenaz a la proposición de los concejales liberales demócratas, que defendió el Sr. Más Gilabert, de someter a una comisión en que estuviesen representadas todas las partes interesadas, la solución del conflicto creado con las denuncias hechas por la comisión mixta de concejales y propietarios.

A pesar de esto, y de los requerimientos del contratista, de allanarse a toda solución justa y razonable, se acordó la rescisión por iniciativa del Bloque en 15 de Junio pasado. ¿Pues si esta es la verdad, por qué tergiversa lo hechos? Engañase «La Tierra» cuanto quiera a su Bloque, más no lo haga con ropaje ajeno; que si es deficiente y escasa su labor municipal hasta hoy, no es con rubrones de prestado ingenio con lo que se puede justificar ante la opinión sensata, si-

no con estudio razonado y serio de toda gestión que inicie ó secunde.

La primera base del convenio entre el Ayuntamiento y el Contratista, que como éxito del Bloque considera «La Tierra», no puede considerarse como tal, por cuanto casi todo el contenido de ella, fué ofrecido por el contratista a la comisión mixta tantas veces aludida, antes de acordar la Corporación municipal la rescisión del contrato, y lo que en ella hay de novedad, referente al pago de cupones por el contratista hasta el 30 de Junio de 1911, es obra de muchos factores, principalmente de la premura del contratista, de mantener el crédito de las láminas con que cobra las obras en la Bolsa de París.

X. G.

Leprosos

¿Tiene noticias el Sr. Alcalde, de la repatriación de Orán a esta ciudad, de cinco enfermos de lepra que se hará en breve por un correo francés, según se nos asegura?

¿Sabé el Sr. Alcalde que estos enfermos contagiosos necesitan un aislamiento especial para su tratamiento como se hace en las leproserías de Málaga etc. etc.?

¿Qué local tiene habilitado ó piensa habilitar?

Brindamos la resolución de este asunto al Sr. Carrión, y le rogamos medite sobre él.

LA UNION

De política

Ya sabemos todos que la gran masa del pueblo, se inclina siempre y vé con simpatía que la nación esté gobernada por partidos liberales. Así se observa, que casi todos se adhieren a la política del Sr. Canalejas, y vayan día por día engrosando las filas del que es ya hoy un partido fuerte y numeroso.

Vemos que la opinión neutra, los hombres que jamás comulgaron en ningún partido, se suman a la política honrada de éste ilustre demócrata, porque en su programa está comprendido lo que hace tiempo ansia la nación.

Los actos llevados a cabo por el señor Canalejas en el corto espacio de tiempo que está en el poder, le han acabado de acreditar como el hombre público más sano en política que tenemos en España, y como jefe futuro del gran partido liberal español.

Siempre hemos visto con sentimiento que en nuestro pueblo este partido no tuviera presentación, a pesar de ser muchos los que amaran las ideas de aquel político, y esto que entonces suponía una falta lamentable, hoy es una necesidad imperiosa que hay que llenar, sino queremos seguir inadvertidos ante el concierto de los demás pueblos, que hoy, por pequeños que sean van formándose alrededor del Sr. Canalejas.

Por las especiales condiciones en que está la política en este pueblo, (de la que otro día hablaré), hace falta un círculo que represente las ideas democráticas del canalejismo.

Esto que a primera vista parece un punto menos que imposible, es bien fácil, si tenemos en cuenta que aquí no existe un partido sano y fuerte en calidad ni cantidad; porque el que hay es un amasado de elementos etereogéneos, roído por las insidias de unos, por la incompatibilidad de intereses de los otros, por la ambición de todos; por su desacertada labor en el municipio, y por el desencanto del pueblo que ya ha visto claro.

Hablando acerca de esto hacía días con un viejo canalejista, me decía: Desde hace quince años sigo la política de Canalejas, y he trabajado porque en este pueblo tuviéramos una sociedad donde se hiciera política democrática; pues bien: siempre tropecé con los mismos inconvenientes.

—Pero, ¿ahora cree usted que las circunstancias son las mismas?

—Se sonrió con satisfacción y dijo: No; y por eso creo que el hacerlo será cuestión de poco trabajo; yo quiero ser uno de los primeros en la preparación de lo que se proyecta.

Le dí las gracias y me regocijé pensando que son muchos los que opinan como el viejo canalejista.

Desde Los Dolores

Decididamente los vecinos de este barrio, estamos dejados de la mano de

Dios, y no hay quien se acuerde de nosotros, a pesar de nuestras quejas que no pueden ser más justas.

En uno de los últimos números de LA OPINIÓN, rogábamos al señor Alcalde que nos hiciera la merced de enviarnos unos cuantos barrenderos que dejaran estas calles en condiciones de poder transitar por ellas, y al mismo tiempo que diera las Órdenes oportunas para que fuera regada la carretera, desde la entrada a la salida del pueblo.

Nosotros confiamos en que el señor Carrión atendería nuestra demanda, pero se conoce que asuntos de mayor importancia ocupan su atención, y no se ha acordado de las quejas de estos olvidados vecinos, que sufren pacientemente sin que su voz sea atendida.

Y a nosotros se nos ocurre pensar, que no suponemos tan magna empresa el acceder a la petición que tenemos formulada, y que el Sr. Carrión debe hacerse eco de cuanto llevamos dicho, para complacernos, ya que es de justicia cuanto pedimos.

Veremos lo que hace el Sr. Carrión.

AL VUELO

¿Quién será ese periodista, ríbulu, (vulgo legista) desconocido y anónimo, que escribe con pseudónimo por delegación vasista?

¿No será ese Juan Soldado un peluquero ilustrado, (no tomeis mi dicho á broma) que lo mismo dá que toma un consejo razonado?

Yo lo estoy viendo al trasluz de un simpático andaluz, que viene a vivir en esta ciudad, que vive en la Tierra la luz y fué profesor de esgrima.

Figurate á Juan Soldado, quien del Alcantarillado ya no dice una palabra. ¿No habrán ascendido á cabo y por eso ya no habla?

A mí me tiene confuso ese político al uso que fué petrolero un día, y ahora es monárquico intruso prófugo de la anarquía.

Argote con sus nonadas dice tantas simplonadas que rayan en desvario. Y a la opinión no se agrada machacando en hierro frío.

Así mi querido Argote, no hagas nonadas en prosa, que el majín no te se embote. Deja en el tintero el mote, y dedícate á otra cosa.

Plinio.

A LOS ANUNCIANTES

LA OPINIÓN, ofrece positivas ventajas a los anunciantes, no solo por lo económico de sus tarifas, sino, por su gran circulación que se extiende a todos los pueblos de la provincia de Murcia.

Presupuestos de publicidad, en condiciones sin competencia.

Cosas de Juan Soldado

El laberinto Juan Soldado, bloque, nos dedica un artículo en honor clase de inocencia, que nos hace estar en muy poca cuenta de la brevedad.

Dice este apreciado bloquista, que no lee LA OPINIÓN pero que según le han manifestado, le tratábamos muy mal, aunque él, generoso y magnánimo deja sin respuesta cuanto le decíamos, en aras de la paz, pues no quiere el hombre ser un obstáculo para la reorganización de las huestes liberales.

Ante todo sepa Juan Soldado, que aquí no le hemos tratado mal, únicamente protestamos de las incongruencias y tonterías de su artículo, advirtiéndole entonces, y repitiéndole ahora, que en ese camino le dejábamos solo, pero que nos tiene a su disposición para discutir cuanto quisiera en forma adecuada.

El ingenioso articulista nos llama «Tíos Pacos», a los que escribimos en LA OPINIÓN, y como cuando las cosas tienen gracia hay que reconocerlo, no ocultamos que nos estamos riendo aún del chiste.

Lo malo es, que después lo echa a perder el benemérito soldado del bloque, pues se aprovecha de unas erratas, deslizadas en nuestro último número, para decir que no tenemos ortografía.

Esto, nos ha llegado al alma, y nos tiene sumidos en un mar de confusiones, sobre todo, si se tiene en cuenta que deja de consignar las principales, lo que nos hace suponer, que las erratas, no lo han sido para decir que eran gordas.

Descubriendo el rótulo DE LA calle de Pi y Margall

La manifestación republicana fué presidida por el Diputado a Cortes monárquico D. José García Vaso y el Alcalde de Real Orden D. Alfonso A. Carrión.

No cedemos una línea en el avanzado lugar de respeto al ilustre hombre público cuyo nombre se ha exornado una de nuestras calles; como honrado, como sabio, como modelo de ciudadanos, merecemos, afecto su memoria, y allá en lo más íntimo de nuestra alma, vive y vivirá siempre como glorioso recuerdo del período revolucionario, que rompió de los viejos moldes, hermanó el orden con la libertad, la tradición monárquica por el más amplio espíritu democrático.

Ni rechazamos, pues, el acto de haber grabado en mármoles su nombre en esa calle, ni nos extraña que los republicanos hayan tomado ese suceso como motivo ocasional de demostrar el porqué su afecto al gran apostolado del republicanismo; la simpatía que las ideas por él simbolizadas, tienen todavía en la opinión cartagenera.

Todo nos parece bien, perfectamente, incluso la invitación que el señor Presidente del Círculo Instructivo Republicano de la localidad, nos ha dirigido para ese acto, y a la cual quedamos altamente agradecidos; lo que no comprendemos, lo que se resiste a nuestra razón porque entraña la más grande de las subversiones del sentido moral y del criterio político, es que un acto que pudo ser popular, iniciado oficialmente por el Alcalde, y que ha resultado puramente republicano, iniciado por el Presidente de un círculo de esta denominación política, haya sido presidido por un Diputado a Cortes monárquico como se dice ser D. José García Vaso, y un Alcalde nombrado de Real Orden, como lo es D. Alfonso A. Carrión, bajo los acuerdos de la Marsellesa, y entre vivas a la República y aplausos de republicanos.

Bien dijo el Sr. Azzati en el mitin; el Sr. Vaso, es republicano de corazón; pero bien decimos nosotros al añadir que es un desleal de la Monarquía y que, ésta hombres leales, son los que necesita.

Cuanto al Sr. Alcalde, secuela indispensable del Sr. Vaso, pero secuela que si él no lo sabe, se lo diremos, era en ese acto representante de S. M. Alfonso XIII, cuanto a ese Alcalde, no sabemos lo que le pasará, pero todo lo que no sea dimitirlo, nos parece tan incorrecto, tan incomprensible como el acto por él realizado, que bien mereció grabarse, no en mármoles como el del Sr. Pi y Margall, sino en barro y sin cocer, para que se deshaga pronto y no quede de él la más leve memoria.

huelga de mineros

Los patronos están asustados ante las manifestaciones de fraternidad de los soldados y huelguistas.

Son tales las simpatías que despierta la causa que defienden, y la actitud de los mineros, que los soldados, olvidando las rigideces de las ordenanzas, alternan en las comidas y bailes del pueblo.

Los patronos, tercos en su resistencia, no comprenden que cada día que pasa, los obreros van ganando terreno en la opinión pública.

OBRERISMO

Mangoneadores é inspiradores

Dos son principalmente los tipos en que se puede clasificar a los entes que directamente influyen en las sociedades obreras: los pasionales y los reflexivos. Los primeros, por desgracia, son los que más abundan en la parte meridional de la península.

En estos individuos predomina el sentimiento sobre el intelecto, y como desgraciadamente la inmensa mayoría de los obreros españoles carecen no ya de la cultura que disfrutaban sus iguales de las otras naciones europeas y americanas, sino de los más elementales principios de educación social; de aquí es que lleguen dichos sujetos más directamente al alma de las multitudes obreras, influyendo en ellas más funesta que provechosa-

de cultivo de las facultades mentales y de los sentimientos, dá origen a un desarrollo excesivo del

sentimentalismo, por ser la característica de la raza.

Agréguese a lo dicho, la ausencia de voluntad y el predominio de la abulia. Estos factores son los que maduran el ambiente donde se ha de desarrollar el caudillo, el mangoneador de las organizaciones obreras.

Estos individuos están caracterizados por una gran osadía; tratan las cuestiones más delicadas ó las más abstrusas con tal desenfado que asombra. Escriben y hablan en público sin importarle una fídel el juicio que de ellas se puede formar. Para esto tienen una contestación á manera de escudo. Somos obreros, y enseñan las manos callosas, ¡que concepto tan pobre tienen del obrero!

Como si los que trabajan en las mil manifestaciones de la producción que no hace callos, no fuesen tan obreros como los manuales!

Plantean los problemas con reflexión inusitada. Cuantas huelgas no se han originado y se han perdido por las ambiciones, por las bajas pasiones, de estos sátirapas, ¡qué les importa á ellos que las consecuencias de sus torpezas, de su falta de facultades, para ponerse al frente de las cuestiones obreras, redunde en perjuicio de las familias de los obreros, y de estos mismos, y de la dignidad de la clase? No tienen concepto moral de estas cosas.

En esta ciudad, desgraciadamente, este es el tipo que ha abundado, y á ello se debe en gran parte la decadencia de las sociedades obreras.

Cuando han hecho propaganda, siempre han preferido el mitin, por ser el instrumento que mejor han tocado, sin preocuparse para nada del cerebro de sí, ni de los demás; de aquí es que cuando se organiza una sociedad obrera que pocos pueden oficializar con conocimientos en los cargos que se le asignan, y que pocos son los obreros de esta ciudad que tienen concepto algo preciso de lo que es la cuestión obrera, ó el problema social, Nosotros no admitimos ni estamos conformes con tales caudillos, aplaudimos y alentamos, dentro de nuestra modesta esfera á los reflexivos, á los que fian el triunfo de la causa obrera en la cultura de la misma, á los que sustituyen los desplantes matonescos con la voluntad para el estudio de las cuestiones dichas, á esos virtuosos que de los bajos fondos sociales ascienden y se elevan con ayuda del libro. Estos son los que adquieren conciencia clara de lo que pretenden, los otros son juguetes de su ignorancia y lo peor de todo es, que los que se dejan influenciar por ellos, tarde ó temprano, sufren las consecuencias.

Más reflexión, más educación, más conocimiento de las cuestiones á tratar, manera de hacer labor provechosa á la clase obrera. Menos pasión, menos guapeza menos ignorancia. Los que tengan voluntad, que estudien, que ellos llegarán á inspirar á los obreros en sentido provechoso, los otros no pueden pasar de mangoneadores.

Estos mangoneadores que lo son, por dirigir á su capricho ó conveniencia las sociedades, pretenden que el procedimiento más eficaz, es la brauconada. Remitimos á los obreros amantes de la lectura al libro titulado «Hampa» del insigne Salillas, ¡qué descripción hace del brabucon!

Juliano Hia. Importante moción

Los concejales señores Alcaraz y Piñero dejaron sobre la mesa al comenzar la sesión de ayer tarde una moción de verdadera importancia y que coincide con las aspiraciones manifestadas por este periódico anteriormente, y al ser conocida por los señores Carrión y Más Gilabert, la suscribieron inmediatamente.

Pidese en esta moción que el Ayuntamiento acuerde la revisión de obras y liquidaciones de la casa Consistorial.

Aunque la moción queda sobre la mesa para el estudio de los señores concejales, aplaudimos esta iniciativa y tenemos la seguridad de que los firmantes de ella, han de procurar llevarla á feliz término, y que la investigación que se pide sea hecha con todas las garantías de acierto, para que la opinión vea claro en este asunto, del cual tanto se ha hablado.

¿Queréis una luz intensa y blanca y una economía en el consumo del fluido, del 75 por ciento, exacto, matemático? Usad la LÁMPARA OSRAM

¿Queréis de su bondad y del enorme beneficio que os proporciona.

El señor ORTEGA pide la palabra para oponerse á que se emplee la cantidad consignada para el arreglo del camino de Perin en otros caminos por el mal estado en que se encuentra aquella vía.

El señor JORQUERA (padre) también se opone á que las cantidades

Notas municipales

LA SESIÓN DE AYER

Bajo la presidencia del alcalde señor Carrión, celebró ayer tarde sesión el Ayuntamiento, con asistencia de los concejales señores Aguirre, Romero, Espín, Sánchez Doménech (D. Juan), Ros, Ortega, Moncada Calderón, Manzanares, Jorquera (padre), Piñero, Alcaraz, Hernández, Hidalgo de Cisneros, Madrid, Bonmati, Gómez Rubio, López Monreal, Sánchez Doménech (D. José), Escudero, Más Gilabert y Marin.

El secretario señor Carreño, da lectura al acta de la sesión última, que es aprobada por unanimidad.

Se da lectura á un informe de la Comisión de Hacienda sobre la formación del nuevo Censo de población, en el que se hace constar, que ascendiendo los gastos para dicho trabajo, según cálculo que tiene hecho, á unas 12.000 pesetas, y no habiendo cantidad consignada en el presupuesto para dicho gasto, proponen á la Corporación, exponga ante la superioridad la imposibilidad, en que se encuentra de efectuarlo por carencia de fondos para ello, ó que se sirva acordar de qué capítulo puede arbitrarse fondos.

El Ayuntamiento acuerda de conformidad con el dictamen.

Dictamen de la Comisión de Hacienda proponiendo el nombramiento de Agente Ejecutivo de arbitrios municipales que tienen solicitados los señores Antelo, Martínez y Villar, se haga por concurso, mediante las condiciones que se determinan en el mismo.

El Ayuntamiento dictamina de conformidad con el dictamen.

Informe de la comisión de Hacienda proponiendo se conceda la gratificación consignada en el presupuesto, por ser impersonal, al oficial tercero, auxiliar y escribiente de la Secretaría, que ocupan el número uno en sus escalafones.

El Ayuntamiento acuerda de conformidad con el dictamen.

Dictamen de la Comisión de Ensanche, proponiendo la aprobación de las liquidaciones de obras del Alcantarillado, ejecutadas en el primero y segundo trimestre de este año.

De conformidad con el dictamen.

Informes de las Comisiones de Policía y Ensanche, proponiendo se conceda licencia para obrar á D. Victor Beltri y otros. Aprobados.

Dictamen de la Comisión de Instrucción Pública, proponiendo que la plaza de auxiliar vacante en las Escuelas Graduadas, sea provista por oposición entre todos los maestros del término municipal de Cartagena, que ostenten el título correspondiente, y proponiendo el Tribunal que ha de juzgar dichas oposiciones compuestas de los señores Carrión, como Alcalde presidente del Ayuntamiento; D. Pedro Martínez, D. Enrique Martínez Muñoz y D. Felix Marti, como profesores de las Escuelas Graduadas y de los señores Sanchez Domenech (Don Juan) y Más Gilabert, como vocales designados por la suerte, de la comisión de Instrucción Pública.

El señor Piñero, pide al Ayuntamiento, que se amplie la facultad de tomar parte en las oposiciones á todos los maestros españoles.

El Ayuntamiento aprueba íntegramente el dictamen con la enmienda del señor Piñero.

Dase cuenta de otro dictamen de la comisión de Instrucción Pública, informando favorablemente la petición de traslado de D. Juana Soler maestra de la Escuela municipal del Beal, á la de Santa Ana, vacante.

El Ayuntamiento aprueba el dictamen.

Terminado el despacho ordinario, el Sr. Carrión, dice va á dar cuenta de varios asuntos que han llegado á la Alcaldía después de estar confeccionada la orden del día; y que el Ayuntamiento, declarará la urgencia de los que crea oportunos.

Se da lectura á un oficio del Contador de los fondos municipales, proponiendo al Ayuntamiento unas transferencias de crédito, en las que se proponen modificaciones sobre cantidades consignadas para el arreglo del camino de Perin y barrios extramuros.

El señor ORTEGA pide la palabra para oponerse á que se emplee la cantidad consignada para el arreglo del camino de Perin en otros caminos por el mal estado en que se encuentra aquella vía.

El señor JORQUERA (padre) también se opone á que las cantidades

consignadas para los barrios extramuros, se les dé otra aplicación.

El señor ROS apoya las palabras del Sr. Ortega en lo referente al camino de Perin.

El Sr. PINERO se adhiere á lo expuesto por el señor Ros.

El Sr. MONCADA como presidente de la Comisión de policía, se lamenta de que no se haya contado con la misma para las transferencias aludidas, que eran para terminar obras comenzadas por la Comisión que preside, y recogiendo cierta alusión del señor Jorquera sobre los barrios extramuros, dice que Santa Lucía, tiene un presupuesto aparte.

El Sr. JORQUERA insiste en su petición, alegando, que, si bien Santa Lucía por el mayor desgaste de sus calles, por el mucho tránsito, tiene una cantidad, consignada, le corresponde además la parte alícuota de las 4.000 pesetas que se tratan de transferir para otros servicios.

El Sr. JORQUERA insiste en su petición, alegando, que, si bien Santa Lucía por el mayor desgaste de sus calles, por el mucho tránsito, tiene una cantidad, consignada, le corresponde además la parte alícuota de las 4.000 pesetas que se tratan de transferir para otros servicios.

El señor ESPIN pide al Ayuntamiento se desestime el oficio del contador.

El Ayuntamiento acuerda pase á la Comisión de Hacienda.

Se aprueban dos instancias de escaso interés, y se da lectura á una moción suscrita por los señores Carrión, Más Gilabert, Piñero y Alcaraz, pidiendo al Ayuntamiento la revisión de las obras y liquidaciones del Palacio Municipal.

Queda sobre la mesa para la sesión siguiente.

Instancia de varios vecinos del barrio de la Concepción solicitando la demarcación del camino que conduce á dicho barrio y que se transmita esta á la Asociación de ganaderos.

El Ayuntamiento, se da por enterado, y no habiendo más asuntos de que tratar, se levanta la sesión.

¡BUENOS DÍAS!

¡Mi carta, que es feliz, pues vá á buscaros, prueba os dará de gran amistad mía; el diputado soy que por gustaros en el mitin ha hablado el otro día.

Cuando llegue esta carta á vuestro oído el eco de mi amor y mis dolores, debes hacer saber á tus lectores, Pepe, que yo no he sido.

¿No quedamos de acuerdo Pepe amado en aquello que yo decir debía? Entonces, alma mía, ziba á ser tan malvado que, en lugar de buscarme una salida para el día de mañana, te cerrara la puerta? Por mi vida; que no me dió la gana.

¡Traidor! Cuando has sido el héroe que has sacado al pueblo compungido del yugo del cacique...; que has chafado la guitarra al yampiro, y aplastaste á la sírge, al tirano y al bandido; que hiciste el gran partido (en dos) republicano...

¡Tú traidor! Esa es buena; aunque la jauría ladre, todo republicano, en Cartagena, debe llamarte padre.

En el primer programa de festejos le van á dar un premio extraordinario, al que diga por qué siempre camina tan de prisa el señor Apolinario.

Como no están las firmas no hay que creerlo; el refrán: Entre amigos basta con verlo.

Yo lo creeria; ¡pero ya me he tragado tanta mentira!..

Mallen.

Noticias

Tenemos noticias de que los obreros del campo ansian que la agrupación socialista se decida á dar señales de vida con actos de propaganda de sus ideales.

Se nos asegura que en breve se sacará á subasta la construcción de la nueva Pescadería, que será emplazada en terrenos que el Ayuntamiento tiene lindando con la Tienda Asilo, y que fueron regularizados por cierta concesión que hizo la Marina, de terrenos de la Mayoría vieja, por gestiones que desde la Alcaldía hizo D. Manuel Más Gilabert, quien, en unión del Sr. Rico, tiene hecho un estudio del asunto.

El próximo Domingo á las 10 1/2 celebrará en el Ayuntamiento junta general extraordinaria la asociación de empleados municipales, para la aprobación de cuentas, nombramiento de tesorero y un vocal

GRAN REVUELO

¿Qué vá á pasar aquí?

Nada, señores, no se preocupen por el título de estos renglones. Aquí no puede pasar más que lo que viene ocurriendo siempre; que el público más distinguido y de buen gusto siga adquiriendo todos sus artículos en el más acreditado establecimiento de modas conocido por «La Camelia», San Francisco n.º 28.

Este sin rival establecimiento, además de los artículos de temporada tales como sombreros para señoras en lo que presenta una colección completa procedente de las principales casas del Extrangero, sombreros para niños, gasas, adornos, etc. etc., tiene un surtido inmenso en trajes de cristianar y acortari, guantes, cuellos y puños, cintas, corbatas, é innumerables artículos propios de estos establecimientos.

Además de lo expuesto y en donde no tiene «La Camelia» rival posible es en la confección y venta de flores y aprestos, en cantidad y condiciones tales que compete y aún aventaja á algunas casas de Madrid y Barcelona.

Otra de las especialidades de la casa es las coronas, de las que tiene siempre magnífico surtido á precios sin competencia.

Todo esto se demuestra á los pocos que puedan dudar de ello acudiendo á «La Camelia», San Francisco n.º 28 donde se convencerán de la variedad y baratura de gran diversidad de artículos en que trafa esta casa.

AGUA DE VILLA-CRUZ

Alredo

Son estas aguas de una potabilidad exquisita, molidas, cristalinas y de un sabor fresco y agradable, pudiendo utilizarse, por lo tanto, como agua de mesa de excelentes condiciones y como agente higiénico de gran importancia.

Estas aguas, por la mayor parte de sus agentes mineralizadores, se recomiendan muy eficazmente para combatir las enfermedades del estómago é intestinos y las del aparato biliar; así es, que con su uso se obtiene alivio inmediato y muchas curaciones en las dispepsias, catarrros intestinales, infartos del hígado y bazo, obstrucción de las vías biliares y cólicos hepáticos.

Además por la sal de hierro que contienen, se usan con lisonjero éxito en la clorosis, anemia, histerismo y neurastenia en sus formas dispepsicas.

Por último, merced á la litina, componente importantísima de estas aguas, son muy útiles en la litiasis biliar, arenillas y cálculos renales, en el cólico nefrítico, catarro de la vejiga y nefritis albuminosa.

Depositorio de las aguas de Villa-Cruz en Cartagena.

D. José Hernández Villamartin núm. 1

A LOS OBREROS

Este periódico publicará todas las noticias que se le manden relacionadas con el movimiento obrero.

La lámpara OSRAM

Es la que más conviene á todos. Si queréis tener buena luz, por poco precio, usad la Lámpara OSRAM.

Es la mejor entre sus similares, y la acreditada, en el mundo técnico.

LA "SOLERA"

ESTABLECIMIENTO DE BEBIDAS

Especialidad en Manzanilla, Jerez y Moscatel del Priorato, de varias marcas.

PREFUMO, 10

Imp. de Viuda de S. Garneró

Dr. Manuel Más Gilabert

Ex-alumno interno por oposición de la beneficencia provincial de Madrid: (Hospitales generales y de San Juan de Dios) de la facultad de Medicina de Madrid. (Hospital de San Carlos.)

Ex-asistente de los Hospitales Necker y Dubois de París. Médico Director de la Inclusa.

Especialista en enfermedades genito-urinarias y en enfermedades de los niños.

Consulta diaria de doce á tres. Gratis los sábados para los pobres.

Valarino Togores n.º 21, bajo.

Dr. Eugenio Cunchillos

Especialista en enfermedades de los ojos

Profesor agregado del Instituto Oftálmico Nacional. Ex-oculista de la Real Policlínica de Socoero de Madrid.

Consulta de 11 á 12-Gratis para los pobres los martes y viernes, de 4 á 5 de la tarde.

Puertas de Murcia, 4, 6 y 8. P. izquiera.

AVISOS ÚTILES

Línea de Vapores PARA LEVANTE

COMPANÍA IBARRA.—Los Lunes, Escalas en Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Palamos, San Feliu de Guixols, Cete y Marsella.

COMPANÍA SEVILLANA.—Los Lunes, Escalas en Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Palamos, San Feliu de Guixols, Cete y Marsella.

COMPANÍA VALENCIANA.—Los jueves, Escalas en Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Palamos, San Feliu de Guixols, Cete, Marsella hasta Génova.

COMPANÍA VINUESA.—Los viernes, Escalas en Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Palamos, San Feliu de Guixols, Cete y Marsella.

Los vapores «Diana» «Villena» y «Sagunto», salen todos los lunes para Barcelona en viaje directo.

PARA PONIENTE

COMPANÍA IBARRA.—Los Lunes, Escalas en Almería, Málaga, Sevilla, Cádiz y Huelva.

COMPANÍA SEVILLANA.—Los miércoles, Escalas en Almería, Málaga, Sevilla, Cádiz y Huelva.

COMPANÍA VALENCIANA.—Los domingos, Escalas en Almería, Málaga, Sevilla, Cádiz y Huelva.

COMPANÍA VINUESA.—No tiene día fijo. Escalas en Aguilas, Málaga, Cádiz, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, Pasajes y San Sebastián.

COSARIOS

DE LORCA.—Sale todos los días, á las siete de la mañana, de la Posada de la Rosa. Pasa por Canteras, Isla Plana, Puerto de Mazarrón, Mazarrón y Totana.

DE MAZARRÓN.—Sale todos los días, á la una de la tarde, de la Posada de la Rosa. Pasa por Canteras, Isla Plana y el Puerto.

DE TORREVIEJA.—Sale todos los días, á la una de la tarde, de la Posada de la Rosa. Pasa por La Unión, Los Alcázares, San Pedro del Pinatar y San Javier.

DE POZO ESTRECHO.—Sale todos los días, á las tres de la tarde, de la Posada de la Rosa.

DE BALSAPINTADA.—Sale todos los días, á las dos de la tarde, de la Posada de la Rosa.

DE LA PALMA.—Sale todos los días, á las dos de la tarde, de la Posada de la Rosa.

DE PACHECO.—Sale todos los días, á las dos de la tarde, de la Posada de la Rosa.

DE FUENTE ALAMO.—Sale todos los días, á las dos de la tarde de la Posada de la Rosa.

DEL ALBUJÓN.—Sale todos los días, á las dos de la tarde, de la Posada de la Rosa.

DE LA APARECIDA.—Sale todos los días, á las dos de la tarde de la Posada de la Rosa.

DE PORTMÁN.—Sale todos los días, á las dos y media de la tarde, de la Posada de San José.

Banco de Cartagena

Table with financial data: CAJA DE AHORROS, Cartagena, Murcia, Lorca, Sevilla, Alicante, Huelva, La Unión, Cádiz, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Melilla, Elche, Hellín y Yecla. Saldó anterior, Imposiciones durante la semana, SUMA, Reintegros, SALDO.

Materiales de Construcción

CALES Y CEMENTOS EMINENTEMENTE HIDRÁULICOS E. Martínez y Compañía S. en C. Puente de Santa Lucía.—Cartagena.

La Maquinista de Levante

de Miguel Zapata

Grandes Talleres de Fundición, Construcción, Reparación e Instalación de máquinas y calderas de vapor, bombas y en general de todos los aparatos necesarios para la explotación de minas.

Director, Don Antonio Beltran Borrell.—La Unión, Cartagena

LÁMPARAS OSRAM

LA MEJOR DE FILAMENTO METÁLICO QUE SE CONOCE

Por su consistencia, por su duración, por su poder lumínico y por su economía, es la preferida. Así lo afirman los Laboratorios oficiales y particulares de España y del Extranjero, en sus minuciosos análisis de la Lámpara Osram.

GRANDES ALMACENES DE VINOS
- DE -
Juan Lozano Bernal
DESPACHOS:
VILLAMARTIN, 9 Y HONDA, 3.—CARTAGENA.
Al abrir al público mi nuevo establecimiento de la CALLE HONDA, espero ser favorecido, como hasta aquí, por mi numerosa y distinguida clientela.
Nuevo despacho: HONDA, 3.

Compañía Cartagenera de Navegación
DIRECCIÓN TELEFÓNICA:
NAVEGACIÓN CARTAGENA
Línea regular
- - - - - de Vapores

ENTRE LONDRES, AMBERES, NEWCASTLE ON-TINE
y puertos españoles del Mediterráneo
Vapores construidos expresamente para transportes de frutas.—La correspondencia se dirigirá al Director Gerente de la Compañía Cartagenera de Navegación, CARTAGENA.

EL MAGISTERIO
— DE —
Miguel Barquero Martínez
Librería, papelería, impresos de todas clases, encuadernación, objetos de escritorio y dibujo.
Especialidad en material de primera enseñanza y mobiliario escolar.
San Antonio el Pobre, núm. 10.
- CARTAGENA -

LOEN ALEMÁN
LEJÍA LÍQUIDA ANTISÉPTICA
Para colar en frío y sanear toda clase de ropa. Sustituye con ventaja al carbonato y los polvos. Economía, higiene y comodidad.
DE VENTA EN TIENDAS Y DROGUERÍAS

Reservado á disposición de la Compañía de Seguros contra
♦ ♦ ♦ ♦ Incendios ♦ ♦ ♦ ♦
EL DIA

BANCO DE CARTAGENA
Capital: 10.000.000 de pesetas, completamente desembolsado
Casa Central en CARTAGENA
SUCURSALES: en la región de Levante, Andalucía y Norte de África
Facilita giros y letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo.—Descuenta letras y cupones, compra y vende monedas y billetes extranjeros.—Admite depósitos en custodia *sin cobrar premio alguno*.—Carta Crédito.—Giros telegráficos.—Pignoraciones.—HORAS DE CAJA: de 10 á 2 y de 4 á 5 y media.

PETIT FORNOS DE JOSÉ GIMÉNEZ
La casa de comidas más barata que existe en Cartagena, situada en la calle Honda, núm. 39.
Además del plato del día se harán otros varios con arreglo al gusto del público.
Abonos desde 6 reales en adelante

Tenedor de Libros
Ofrece sus servicios por horas y dá clases de Teneduría, Inglés, Francés y Matemáticas, á domicilio y en el suyo.
Santa Florentina, núm. 4, 1.º derecha.

Libros usados á la venta
Gran variedad en literatura y filosofía, á precios sumamente económicos. Toda clase de libros de texto. Libros para niños.
Plaza de Perfumo, núm. 10.

Abona á las cuentas corrientes los siguientes intereses:
Cuentas corrientes disponibles á la vista. 1 % anual
» 8 días 1'25 % »
» 30 » 1'50 % »
Imposiciones á fecha fija 3 % »
En su Caja de Ahorros abona interés á razón del 3 % anual
Magnífico departamento de CAJAS DE ALQUILER

Disponibile

La victoria de los medicamentos
EMERIN
del griego "CURA EN UN SOLO DIA"
Tomando á tiempo «EMERIN» corta el progreso de la SÍFILIS -- VENÉREO -- ANEMIA
EN EL PRIMER DIA
Los *Confites-Emerin* dan á las vías génito urinarias el estado normal, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las *Estreptococos uretrales*, *Prostatitis*, *Uretritis*, *Cistitis*, *Catarros de la vejiga*, *Cálculos*, *Incontinencia de orina*, *Flujos blancos de las mujeres*, *Blenorragia* (gota militar) etc. Una caja de *Confites-Emerin* con la debida instrucción 450 pesetas.
El *Roob depurativo Emerin*, inmejorable y reconstituyente antisifilítico refrescante de la sangre, cura radicalmente la SÍFILIS y todas sus consecuencias. Impotencia, dolores de los huesos, Adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, poluciones, espermatorrea, herpesismo, albuminuria, linfatisimo, linfadenoma, esterilidad, neurastenia etc. etc. Un frasco de *Roob depurativo EMERIN*, con la debida instrucción, 350 ptas.
El *Regenerador de la Sangre EMERIN* es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la «clorosis», diabetes parálisis, cefalalgia, raquitismo, escrofulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias fáciles, palpitations del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, enema, etc. Un frasco de *EMERIN* con la debida instrucción, 7 pesetas.
Para pedidos, correspondencia y consultas dirigirse al INVENTOR MEDICAMENTOS EMERIN, Rambla de las Flores, 26, 1.º, Barcelona, y se obtendrá contestación gratis y con reserva.
Depósitos: Farmacias de D. José Cotorruelo; Ruiz Stengre; D. Luis Minguez; D. Joaquín Rosique y D. Santos Moreno—Los Dolores.

LA IMPRENTA
que más conviene al público
Viuda de Salvador Garnero
SANTA FLORENTINA, 15 Y 17
: CARTAGENA :
DISPONIBLE

DISPONIBLE

“LA OPINIÓN”
PERIÓDICO LIBERAL.—SE PUBLICA LOS JUEVES Y DOMINGOS
Redacción y Administración: Calle del General Aznar, núm. 41.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Cartagena. 0'50 pesetas al mes.
En provincias: Un trimestre. 1'75 id.
Seis meses. 3'50 id.